



# 中国建设银行 做好五篇大文章 助力金融高质量发展

中央金融工作会议提出，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，为中国建设银行把握推进金融高质量发展主题、做好相关金融工作指明了方向。

建设银行锚定金融强国建设目标，坚定不移走中国特色金融发展之路，始终坚持以高质量发展统揽全局，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，坚持质量第一、效益优先，把金融服务实体经济作为根本宗旨，以五篇大文章为抓手，推进金融高质量发展。

## 科技金融：打造“五专”服务体系 精准支持科技型企业

近年来，建设银行高度重视科技金融工作，紧紧围绕“十四五”规划纲要和创新驱动发展战略部署，践行金融为民理念，纵深推进新金融行动。

建设银行大力发展战略性新兴产业，聚焦科技型企业创新发展痛点难点问题，引“金融活水”精准滴灌经济社会发展的关键领域和薄弱环节，着力打造“五专”科技金融服务体系，为服务科技型企业高质量发展提供有力支撑。

创新专属政策。制定《建设银行支持高水平科技自立自强行动方案》，通过建立绿色通道、制定白名单、开展服务“专精特新”企业“专优工程”等一揽子举措，引导全行各项资源向科技创新领域集聚。

创新专属评价体系。建设银行创新构建科技型企业创新能力评价体系，研发“星光 STAR”等标准化评价方法，有效提升对科技型企业的精准识别及服务能力。

创新专属产品服务体系。结合科技型企业不同发展阶段特点与需求，建设银行打造覆盖科技型企业全生命周期的信贷产品体系，推出“科技云贷”“善新贷”“科技转化贷款”等专属信贷产品，提升金融服务特色化。

创新专属服务方案。建设银行积极发挥集团金融全牌照优势，强化母子公司协同联动，提供一体化服务，有效满足科技型企业个性化融资需求。

创设专属机构和在线平台。建设银行加快推动科技特色支行、线上“科创专区”、“创业者港湾”创设，为科技型企业提供优质服务。

## 绿色金融：推进全面绿色转型 助力可持续发展

近年来，建设银行主动服务经济社会发展全面绿色转型，大力推动绿色金融业务迈上新台阶。

制定服务碳达峰碳中和二十条行动计划，出台《绿色金融发展战略规划(2022—2025年)》《服务碳达峰碳中和行动方案》，明确“致力于成为全球领先的可持续发展银行”战略目标，构建同行业领先的ESG评级体系，主动将服务碳达峰、碳中和目标行动融入各项工作。自2018年起持续在境外发行绿色主题类债券，发布“建行一万得绿色ESG债券发行指数和收益率曲线”和国内首版《中国绿色资本市场绿皮书》，构建气候风险压力测试体系。截至今年三季度末，建设银行绿色贷款余额超3.6万亿元，增速32.87%。

在广东，建设银行为当地“渔光互补”项目提供3.9亿元15年期的优惠利率贷款。该项目在肇庆市马安社区、岗社社区及周边区域鱼塘布设占地2000余亩的100兆瓦光伏面板，构建养鱼与光伏发电相结合的新模式。项目建成后，预计每年可提供清洁电力1.1亿度，节约标准煤约3.5

万吨，减排二氧化碳约10万吨、二氧化硫约600吨、氮氧化物约300吨。

建设银行还在助推生活方式绿色转型方面发力，通过“建行生活”APP、手机银行APP等终端，帮助用户形成个人“碳账本”，并以此为依据为用户提供消费折扣、支付优惠等个人金融服务，引导消费者积极践行低碳生活理念。

## 普惠金融：大幅提高服务覆盖面 提升普惠服务质量

2018年，建设银行将普惠金融确立为集团发展战略，深入践行新金融理念，不断创新探索普惠金融机制、新模式、新空间。

普惠金融战略启动以来，建设银行持续加大信贷投放，激发市场主体活力。目前，建设银行普惠金融贷款余额已突破3万亿元，近五年，年复合增速超40%，普惠金融贷款余额占全行各项贷款余额比重由2017年初的2.5%提升至超14%，贷款新增占比由1.3%提升至超25%。

建设银行大幅提高服务覆盖面，金融服务进一步向个体工商户、农户、新市民等市场主体下沉。推出“小微快贷”等产品，提升客户可得性和满意度，累计投放约12万亿元，累计服务普惠金融群体超440万户。此外，建设银行还助力企业降本增效，对小微企业减免或优惠超30项服务收费项目，推出“按需支用、随借随还、按日计息”的还款方式，大大减少贷款资金占用。

借助互联网优势，建设银行不断拓展线上渠道服务，创新推出“惠懂你”平台，提供7×24小时在线服务，实现“一分钟”融资、“一站式”服务和“一价式”收费。2022年，“惠懂你”扩展至数字生态服务平台，为用户提供一站式线上集成服务，围绕融资、成长和生态“三条主线”，增强普惠服务体验。截至2023年9月末，“惠懂你”平台访问认证企业已超1120万户。

## 养老金融：优化金融供给 推动养老产业繁荣发展

建设银行抢抓业务先机，整合集团内外资源，提出养老金融“1314”发展战略，寓意建设银行的养老服务将努力伴随用户一生一世，即打造“养老金融专业银行”一个目标，发挥“客户、资产、科技”三大优势，突出“专业稳健一站式”特色，构建“养老金金融、养老产业金融、养老服务金融、养老金融生态”一体化养老服务体系建设。

建设银行启动社保卡三年攻坚工程，建立年金母子协同营销机制，强化板块协同，发力布局产品，实现储蓄、基金、保险、理财四类产品全覆盖。

加大养老产业信贷投放力度，创新信贷产品与业务模式，助力破解养老产业轻资产、缺抵押问题。养老贷款规模、户数增长势头良好，养老产业、养老生态生根发芽。

持续做好线上线下渠道的适老化改造。开展养老金融特色网点建设，在老年客户集中的网点设置无障碍设施，提供辅助器具，对接附近社区养老服务，让“劳动者港湾”同时成为“长者港湾”；提升线上渠道的友好性，提供关怀模式、长辈模式，尝试推进贴近服务，帮助老龄消费者更好适应数字生活，增强老年人金融服务获得感，做有温度的银行。

下一步，建设银行将深化养老金融供给侧结构性改革，提升养老金融业务的便利性和体验感；充分发挥建行集团优势，锻造能力、培育生态、创新产品，集养老财富储备、产业培育、服务供给、生态搭建于一体，持续提升一体化服务能力，为解决养老问题贡献建行方案。

## 数字金融：推动数字化转型 提升业务风险防范能力

近年来，建设银行主动适应市场需求变化，以社会痛点、难点为切入点，制定《数字建行建设规划(2022—2025年)》《金融科技战略规划(2021—2025年)》，有规划、分步骤推进数字化转型，在支持传统企业技术升级、新基建、供应链金融、数字经济产业等方面，进行了许多探索和实践。

围绕打造新金融数字基础设施，持续夯实金融科技和数据能力基础。“建行云”算力规模和服务能力保持同行业领先；通过推进数据治理工作，全链路系统协同能力不断提升，数据流程与业务、技术融合更加紧密。

依托数字生态建设和运营有效促进主营业务发展。在零售业务领域，聚焦手机银行APP、“建行生活”APP运营，手机银行APP客户数量不断增长，达4.4亿户。“建行生活”APP推进打造围绕百姓日常生活和消费金融叠加的互联网平台，成为政府提振消费、提升数字治理水平的合作伙伴。在公业务领域，持续夯实对公领域生态基础设施建设，大力推进普惠金融、乡村振兴，搭建包含“惠懂你”“裕农通”、供应链金融、“大资管”平台等在内的对公领域生态。

强化战略风险管理，构建智能风控体系，推动智能风控升级拓维，不断提升防范金融风险能力。围绕风险排查系统(RSD)、风险决策支持系统(RMD)、全面风险监控预警系统(RAD)、蓝芯、企业级风险管理平台等智能风控重点项目，持续提升建设银行在信贷管理、资产保全、金融市场风险、授信审批等领域的数字化智能风控管理水平，不断提升风险防范的自动化、智能化水平。

数据来源：中国建设银行

